Szamelmelet
Megoldasok

1) Az 52941 szamjegyeit leirjuk az Gsszes lehetséges sorrendben.
a) Az 52941 szammal egyiitt hany otjegyii szamot kapunk? (2 pont)

b) Ezen szamok koziil hany oszthato 12-vel? (6 pont)
c) Bizonyitsa be, hogy e szamok egyik sem négyzetszam! (4 pont)
Megoldas:

a) Ldsd: Kombinatorika 21. feladat
b) Egy egész szam pontosan akkor oszthato 12-vel, ha oszthatd 3-mal és 4-gyel is

(1 pont)

Az otjegyu szamok mindegyike oszthato 3-mal, mert a szamjegyek Osszege
mindegyiknél 21, ami oszthato 3-mal (1 pont)
4-gvel ezen 6tjegyll szamok kozll azok oszthatok, amelyek utolsd két szamjegye

a kovetkezo: 12; 52; 92; 24 (1 pont)

Az Otjegyl szamban az elsé harom szamjegybdl allo szam hatféle lehet, ha az
utolso kettdt rogzitettink (2 pont)

gy az Ootjegyu szamok kozott 4-6 =24 db 12-vel oszthato szam van (1 pont)

c) Az 6tjegyn szamok mindegyikében a szamjegyek dsszege 21 (1 pont)
Tehat a szamok oszthatok 3-mal (1 pont)

Mivel 3-mal oszthatoak, ezért csak abban az esetben lehetne koztiik
négyzetszam, ha az 3 valamely paros kitevdji hatvanya lenne. Ehhez feltétlentl
szlikséges az is, hogy 9-cel oszthaié legyen, 9-cel viszont nem oszthato egyik
seml, igy egyik szam sem lehet négyzetszam. (2 pont)

Osszesen: 12 pont

2
] a) Hany olyan tizjegyii pozitiv szam van, amelynek minden szimjegye a
{0;8} halmaz eleme? (3 pont)
b) irja fel 45-nek azt a legkisebb pozitiv tébbszorbsét, amely csak a 0 és
8-as szamjegyeket tartalmazza! (7 pont)

Megoldas:

a) Lasd: Kombinatorika 14. feladat
b) Egy szam akkor és csak akkor oszthaté 45-tel, ha 5-tel és 9-cel is oszthato

(2 pont)
Mivel a keresett szam 5-tel oszthato, ezért csak O-ra végzddhet (1 pont)
Egy (pozitiv egész) szam pontosan akkor oszthatéo 9-cel, ha a szamjegyek
osszege oszthatd 9-cel (1 pont)
Csak 0 és 8 szamjegyeket tartalmazo egész szam esetén ehhez legalabb 9 darab
8-as szamjegy kell (1 pont)
A legkisebb (pozitiv) tobbszdérdoshoz pontosan 9 darab 8-as szamjegyre van
szllkség (1 pont)
tehat a keresett szam 8 888 888 880 (1 pont)

Osszesen: 10 pont

3) Két valos szam oOsszege 29. Ha az egyikbol elvesziink 15-6t, a masikhoz
pedig hozzaadunk 15-6t, az igy kapott két szam szorzata éppen Gtszorose
lesz az eredeti két szam szorzatanak. Melyik lehet ez a két szam?

(13 pont)



Megoldas:

Jelolje x azt a szamot, amelyet 15-tel csdkkentiink, y pedig a masikat

x+y=29 5
(x-15)-(y+15)=5xy 2 pont)

Az elsd egyenletbdl példaul y-t kifejezve és a masodik egyenletbe

behelyettesitve: (x-15):(29-x+15)=5x(29 - x) (1 pont)
A muveleteket elvégezve:;

—x? +59x — 660 =145x — 5x* (3 pont)
Rendezve: 4x° —86x - 660 =0 (1 pont)
Az egyenlet megoldasai a =6 és a 27,5 (2 pont)
Ha a 15-tel csokkentendod szam a -6, akkor a masik szam a 35 (1 pont)
Ha a 15-tel csdkkentendsé szam a 27,5, akkor a masik szam a 1,5 (1 pont)

Ellendrzeés a sziveg alapjan:

Ha a két szam a —6 és a 35, akkor az Osszegiik 29, a szorzatuk =210

A megvaltoztatott szamok a =21 és az 50, ezek szorzata —1050, ami valoban

az S-szordse a —210-nek (1 pont)

Ha a két szam a 27,5 és az 1,5, akkor az d6sszegik 29, a szorzatuk 41,25,

A megvaltoztatott szamok a 12,5 és a 16,5, ezek szorzata 206,25, ami valoban

D-szorose a 41,25-nek. (1 pont)
Osszesen: 13 pont

4) Melyek azok a tizes szamrendszerben kétjegyil termeészetes szamok,
amelyekben a szamjegyek szamtani és harmonikus koézepének a
kiilonbsége 1?7 (16 pont)

Megoldas:

(Ha a keresett szam 10a+ b, akkor = mivel két szam szamtani kézepe nem
kisebb a szamok harmonikus koézepénél — a feladat szovege szerint)
b 2
‘1; - =1 (ahol a és b nullatol kilonbéz6 szamjegyek) (2 pont)
+
a b
Ezt atalakitva: (a-b) =2(a+b) (2 pont)
Mivel a és b szamjegyek, ezért (a - .E:r}E =2(a+b)<36 (1 pont)
Mivel 2(a+b) paros, ezért (a - b]J is, tehat vagy mindkét szamjegy paros vagy
mindkettd paratlan. (1 pont)
Pozitiv paros négyzetszam 36-ig harom van: 4, 16 és 36, azaz vagy 2 vagy 4
vagy 6 a ket szamjegy killonbsége, (1 pont)
) la-bl=2
Ekkor 4 =2(a+b)=2=a+b (1 pont)

(Mivel mindkettd 0-nal nagvobb egész, ezért) csak a=1, b=1 lehetne,
ekkor viszont a szamtani és harmonikus kozép egyenld, tehat ezen az agon

nincs megfeleld szam. (1 pont)
) Ha|a-bl=4, akkor a+b=28 (1 pont)

Az egyenletrendszert megoldva kapjuk:

a=6¢és b=2 (1 pont)

vagy a=2 és b=6. (1 pont)



) |a-b|=6
Ekkor 36 =2(a+b)=>18=a+b (1 pont)

(Mivel mindketté 10-nél kisebb egész, ezért) csak a=9, b=9 lehetine,
ekkor viszont a szamtani és harmonikus kdzép egyenld, tehat ezen az agon

sincs megfeleld szam. (1 pont)
Mivel csak a lI) esetben kaptunk megoldast, ezért a megfelelé szamok a 26 és
a 62. (1 pont)
Ellenorzés: a 2 és a 6 szamtani kdzepe 4, harmonikus kézepe 3, tehat
megfelelnek a feladat feltételeinek. (1 pont)

Osszesen: 16 pont

S)
a) Egy téglalapot 720 darab egybevagoé kis téglalapra daraboltunk szét. A
kis téglalapok oldalai koziil az egyik 1 cm-rel hosszabb, mint a masik.
Hany cm hossziiak egy-egy kis téglalap oldalai, ha a nagy téglalap
teriilete 2025 cm?? (7 pont)
b) Az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamjegyekbol dsszesen 720 olyan hatjegyi szam
képezhetd, melynek szamjegyei kozott nincsenek egyenlék. Ezek
kozott hany 12-vel oszthato van. (5 pont)

Megoldas:

a) Lasd: Sikgeometria 20. feladat
b) 12-vel azok a termeészetes szamok oszthatok, amelyek 3-mal és 4-gyel is

oszthatok. (1 pont)
Mivel 1+2+3+4+5+6=21, ezért mind a 720 kllénbézdé hatjegyvl szam
oszthato 3-mal. (1 pont)
Azok a hatjegyt szamok oszthatok 4-gyvel, amelyeknél az utolso két szamjegy
12, 16, 24, 32, 36, 52, 56 vagy 64. (1 pont)
Mindegyik végzodeés 41, azaz 24 darab hatjegyd szam esetében fordul eld.

(1 pont)

Emiatt a vizsgalt szamok kozott 8-24 =192 darab 12-vel oszthato van.
(1 pont)
Osszesen: 12 pont
6) Adott sikbeli derékszogii koordinita-rendszerben az y=3x"-x°

egyenleti gorbe.

a) Igazolja, hogy ha x e |0;3[, akkor y > 0. (4 pont)

b) frja fel a gbrbe 3 abszcisszaji pontjaban hiizhaté érintéjének

egyenletét! (abszcissza: elso koordinata) (S pont)

c) Szamitsa ki annak a sikidomnak a teriiletét, amelyet a girbe elso

siknegyedbe eso ive és az X tengely fog kozre! (5 pont)
Megoldas:

a) 3x*—-x'=x*-(3-x) (1 pont)

Az x* tényezd pozitiv, mert x = 0. (1 pont)

A 3-x tényezd is pozitiv, mert x < 3, (1 pont)

Igy a két tényezé szorzata is pozitiv, ha x €]0;3[. (1 pont)

b) Lasd: Figgvenyek - Analizis 23. feladat
c) Ldasd: Fiigguények - Analizis 23. feladat
Osszesen: 14 pont



7) a) Ha a|b igaz, akkor a |b® is teljesiil (a és b pozitiv egész szamok).
Fogalmazza meg a fenti (igaz) allitas megforditasat, és allapitsa meg

a megforditas logikai értékét is! Valaszat indokolja! (a | b azt jelenti,

hogy az a egész szam osztoja a b egész szamnak.) (3 pont)

b) Hany olyan n pozitiv egész szam van, amelyhez létezik olyan p
(pozitiv) primszam, amelyre az n’ - pn kiilénbség is egy (pozitiv)
primszammal egyenlo? (7 pont)

Egy lapra 10 pontot rajzoltunk, majd ezeket megszamoztuk 1-tol 10-ig.
Ezutan minden egyes pontot egy-egy vonallal ,6sszekotiink™ a lapon

szereplo Gsszes olyan ponttal, amelyhez irt szam a kivalasztott ponthoz
irt szamnak osztoja. (Példaul azt a pontot, amelyhez a 6-ot irtuk,

osszekotottiik mind a négy ponttal, amelyhez a 6 valamelyik osztéjat

irtuk.)
c) Igazolja, hogy az igy kapott 10 csiicsi graf nem egyszeri grafl(2 pont)
d) Igazolja, hogy a graf éleinek szama paratlan! (4 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Bizonyitasok 17. feladat
b) n*-pn=n(n-p) (1 pont)
Ez a szorzat csak akkor lehet prim, ha az egyik tényezd 1, a masik pedig prim.
(1 pont)
(n—p<n,ezért) n— p=1 és n prim. (1 pont)

Mivel n= p+1, igv két szomszédos primszamot (p és p+1) kerestink. (2 pont)

(Mivel ekkor az egyik kdzilak paros, ezért) csak egy ilyen szampar van: a 2 és
a 3 (tehat p=2). (1 pont)

Tehat egyetlen olyan pozitiv egész n szam van (n = 3), amely eleget tesz a

kivetelmeényeknek. (1 pont)

c) Lasd: Grafelmélet 7. feladat
d) Ldasd: Grafelmélet 7. feladat

Osszesen: 16 pont

8) A pozitiv paratlan szamokat ,haromszog” alakban | 1 7 |3
rendezziik el a kivetkezok szerint: az elso oszlopba irjuk 5 9 15
az elso paratlan szamot, a masodik oszlopba a kivetkezo
kettot, a harmadik oszlopba a kovetkezo harmat, és igy
tovabb. Példaul az 6tédik oszlop negyedik helyén a 27 all
(lasd az abrat is).

a) Hanyadik oszlop hanyadik helyén all a 997 (3 pont)
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b) Hatarozza meg a 2017. oszlopban allé elso szamot! (4 pont)

c) Igazolja, hogy az n-edik oszlopban allé szidmok &sszege n’ (n EE*}.

(9 pont)

Megoldas:
a) A 99 az 50. paratlan szam. (1 pont)
Az els6 9 oszlopban Gsszesen (1+2+...+9=)45 szam van, (1 pont)

ezeért a 99 a 10. oszlop 5. helyén all. (1 pont)



b) Az elsé 2016 oszlopban 142+ 3+...+2016= (1 pont)

_2017-2010 _ 5433136 darab szam van. (1 pont)

(A k-adik paratlan szam értéke 2k -1 {'k ed’ } ezert) a 2017, oszlop elso szama

a 2033137, paratlan szam, (1 pont)
amia 22033137 -1-4066273. (1 pont)

c) Lasd: Bizonyitasok 18. feladat
Osszesen: 16 pont

9) a) Hatarozza meg a c szamjegy lehetséges értékeit, ha tudjuk, hogy [c28
nem oszthato 6-tal, 93c6 nem oszthatdo 36-tal, ¢3c5 pedig nem
oszthato 15-tel! ( pgrs azt a négyjegyii szamot jeloli, melynek elso

szamjegye p, tovabbi szamjegyei pedig rendre q, r, és s.) (7 pont)
a) Igazolja, hogy nincs olyan n pozitiv egész szam, amelyre 4" +6n-1
oszthato 8-cal! (2 pont)
b) Igazolja (teljes indukcidval vagy mas modszerrel), hogy 4" +6n-1
minden n pozitiv egész szam esetén oszthatdé 9-cel! (7 pont)

Megoldas:

a) c kezdészamijegy (a e3¢5 -ben), ezért c#0. (1 pont)
Ic28 (mindig paros, ezért) 6-tal akkor nem oszthato, ha 3-mal nem oszthato,
tehat ha a szamjegyeinek dsszege nem oszthato 3-mal: ce (1,47, (1 pont)
93c6 akkor oszthato 36-tal, ha 4-gyel és 9-cel is oszthato. (1 pont)
9-cel akkor oszthato, ha a szamjegyek 6sszege oszthato 9-cel, ez (e=0
kizarasa utan csak) c =9 esetén teljesil. (1 pont)
Ekkor azonban 9396 oszthato 4-gyel is, ezért ¢ =9, (1 pont)

c3c5 mindig oszthato 5-tel, ezért 15-tel akkor nem oszthato, ha 3-mal nem
oszthato, tehat ha a szamjegyeinek dsszege nem oszthaté 3-mal:c # -}2;5;8} A

(1 pont)
gy a megfelels értékek: ¢ =3 é5 €=6, (1 pont)
b) Lasd: Bizonyitasok 20. feladat
c) Lasd: Bizonyitasok 20. feladat
Osszesen: 16 pont
10) Egy adatsokasag hét pozitiv egész szambol all. Az adatsokasagnak két
moédusza van, a 71 és a 75. Az adatsokasidg medidnja 72, az atlaga 73, a
terjedelme pedig 7.
a) Hatarozza meg a hét szamot! (7 pont)
A T2-nek és az n pozitiv egész szamnak a legkisebb kozos tébbszorise
27720.

b) Hatarozza meg az n lehetséges értékeinek szamat, és adja meg az n

legkisebb lehetséges értékét! (6 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Statisztika 16, feladat
b) 72=2%.3% és 27 720=2°-3*.5.7-11, (2 pont)

A legkisebb kozos tdbbszérds definicioja miatt, n=2".3".5.7-11 alakban
irhato fel, (1 pont)



ahol k €{0;1;2;3} és me{0;1;2} . (1 pont)
Az n lehetséges értékeinek szama tehat4-3=12. (1 pont)
Az n legkisebb lehetséges értéke (2°:3°:5.7:11 -—-]335. (1 pont)

Osszesen: 13 pont

11)a) Egy mértani sorozat negyedik tagja 12, a kilencedik tagja 384.
Szamitsa ki a sorozat elso hat tagjanak az atlagat, és az atlagtol mért

atlagos abszoliat eltérését! (6 pont)
b) Hany olyan pozitiv szam van, amelynek dsszege és szorzata is 127
(7 pont)

Megoldas:
a) Lasd: Sorozatok 28. feladat

b) A 12 haromféleképpen allithato elé 1-nél nagyobb szamjegyek szorzataként:
12=6:2=4.3=3-2-2 (1 pont)
A szamjegyek dsszege akkor lesz 12, ha ezen szamjegyek mellett még megfelelo
szamu l-es szamjegyvet tartalmaz a szam. Tetszoleges szamua 1l-es
hozzaveételével a szamjegyek szorzata tovabbra is 12 marad. (1 pont)
Olyan szam, amely 1 db 6-ost, 1 db 2-est, valamint 12-6-2= 4 db 1-est
tartalmaz, 6-5 =30 db van. (A 6-ost hat helyre tehetjiik, a 2-est a fennmarado

5 hely barmelyikére.) (1 pont)
Olyan szam, amely 1 db 4-est, 1 db 3-ast, valamint 12-4-3= 5 db 1-est
tartalmaz, 7-6=42 ilyen van, (1 pont)

Olyan pedig, amely 2 db 2-est, 1 db 3-ast, valamint 12-2.2-3= 5 db 1-est
8
tartalmaz, [2] -6=168 db van. (2 pont)

Osszesen tehat 30+42+168 =240 olyan szam van, amely a feltételeknek
megfelel. (1 pont)

Osszesen: 13 pont

12)A p, gq, r pozitiv szamok osszege 180. Tovabba tudjuk, hogy
p:q=7T:8ésr:p=5:3.

a) Hatarozza meg ezeket a szamokat! (6 pont)

A H halmaz az elso 90 pozitiv egész szam halmaza. H-bol véletlenszeriien
kivalasztunk két kiilonbozo szamot.

b) Hatarozza meg annak a valosziniiségét, hogy a két kivalasztott szam
egy derékszigi haromszog (fokban meért) valamelyik két szoge!

(7 pont)
Megoldas:
a) = ésr—i —Ez .35 (2 pont)
e “3F 3 ¥ m? P
- _|.r—-?.l.. + +§.-§ —ﬁ-.-ﬂ.-. —.I.E |:1 D]'lt]
p+q —EI}’ q 24@'—24@—3@ P
lgiq =180, = g = 54. (1 pont)
¥ 189
= —-54=——(=47,25
P g 4( '25)



d)

Lasd: Valoszinliségszamitas 48. feladat
Osszesen: 13 pont

13)a) Hany olyan 90-nél nem nagyobb pozitiv egész szam van, amely a 2, a

3 és az 5 koziil pontosan az egyikkel oszthato? (6 pont)
Az otoslotto-jatékban az elso 90 pozitiv egész szambol kell 6t kiilonbozot
megjelélni. A sorsolison 6t (kiilénbézo) nyeroszamot hhaznak ki. (Sem a
megjelolés, sem a kihiizas sorrendje nem szamit.)
Katia 7, 9, 14, 64, 68 szamokat jelolte meg. A sorsolason az els6 harom
kihtuzott nyeroszam a 7, a 9 és a 14 volt. Kati Ggy gondolja, hogy most
nagy esélye van legalabb négy talalatot elérni.
b) Hatarozza meg annak a valosziniségét, hogy a hatralévo két
nyeroszam koziil Kati legalabb az egyiket eltalalja! (6 pont)
Az egyik jatékhéten oOsszesen 3 222 B31 lottoszelvényt kiildtek
jatékba a jatékosok. Az alabbi tablazat mutatja a nyertes szelvények
szamat és nyeremeényét (2-nél kevesebb talalattal nem lehet nyerni).

Talilatok Hyert:sﬂ Nyeremeény
< szelvények (Ft/nyertes
szama i >
szama szelvény)
o 0 0
4 17 3113 255
3 1617 34 915
2 62 757 1970

c) Szamitsa ki, hogy mennyi volt a jatékosok egy lottészelvényre jutd
atlagos vesztesége ezen a héten, ha a jatékba kiildott szelvények
egységara 250 Ft! (4 pont)

Megoldas:

a)

A 90-nél nem nagyobb pozitiv egész szamok kozott 45 db 2-vel oszthato van.
Ezek kozil 3-mal is (tehat 6-tal) oszthato 15 db, 5-tel (tehat 10-zel) oszthato 9
db. 45-15-9=21, de igy 3-mal és 5-tel is (tehat 30-cal) oszthato 3 db szamot
kétszer vontuk le. Ezért a csak 2-vel oszthatok szama 45-15-9+3=24. (2
pont)

Hasonldan: a 90-nél nem nagyobb pozitiv egész szamok koziil 3-mal oszthato
30 db, koézillk 2-vel is oszthato 15 db, 5-tel oszthaté 6 db, 2-vel és 5-tel is
oszthato pedig 3 db van, igy a csak 3-mal oszthatok szama 30-15-6+3=12
A 90-nél nem nagyobb pozitiv egészek kozdtt 5-tel oszthato 18 db, kozitllik 2-
vel is oszthato 9 db, 3-mal oszthato 6 db, 2-vel és 3-mal is oszthato pedig 3 db
van, igy a csak 5-tel oszthatok szama 18-9-6+3=6. (3 pont)

Osszesen tehat (24 +12+ 6 =) 42 ilyen szam van. (1 pont)

Alternativ megoldas:

bj

Mivel a 2, a 3 és az 5 legkisebb kozos tobbszoérdse a 30, ezért elég megnézni,

hogy 30-ig hany szam rendelkezik a keresett tulajdonsaggal. (2 pont)
A megleleld oszthatosagok ezutan periodikusan ismétlédnek, tehat 90-ig
haromszor annyi ilyen szam lesz, mint 30-ig. (1 pont)
A 2, a 3 és az 5 kozilil pontosan az egyikkel oszthatd szamok 1-tél 30-ig:
2,3,4,5,8,9, 14, 16, 21, 22, 26, 27, és 28, (2 pont)
Ez 14 db, tehat a 90-nél nem nagyobb megfeleld szamok szama (14-3 =) 42

(1 pont)

Lasd: Valoszintiségszamitas 56. feladat



c) Lasd: Sziveges feladatok 34. feladat

Osszesen: 16 pont

14) Ha Andras az asztalra ejti a pingponglabdajat, akkor a labda az ejtési

magassag kb. 84%-ara pattan vissza. Ezutin tovdabb pattog tgy, hogy

minden asztalra érkezés utan az elozo felpattanas magassaganak 84%-aig

emelkedik fel.

a) Andras egy alkalommal (az asztal lapjatol mérve) 1 méter magassaghbol
ejtette az asztalra a pingponglabdat. Mekkora utat tesz meg dsszesen
a pingponglabda az elso asztalra érkezésétol a tizenotodikig?
(Feltételezziik, hogy a labda csak fiiggoleges iranyban mozog, a
vizszintes iranyd elmozdulas elhanyagolhato.) (4 pont)

Andras azt allitja, hogy az Gsszes pingponglabdidjanak szima 6-tal osztva

2 maradékot, 15-tel osztva pedig 1 maradékot ad.

b) Mutassa meg, hogy Andras allitasa hamis! (3 pont)

Dori olyan pingponglabda-készletet vasarolt, amelynek /"\
dobozdba harom egyforma labda - az abran lathato

elrendezésben - szorosan belefér. A doboz hengeres test, \

melynek alaplapjat hirom egybevagé koriv és harom / 7" N

egyenlo hosszasagn szakasz hatarolja. (Az abran a -

dobozt feliilnézetbdl latjuk.) !

c¢) A doboz térfogatanak hany szazalékat tolti ki a = =
harom pingponglabda, ha a labdak éatmércje 40 mm? (A doboz
falvastagsaga elhanyagolhatd.) (7 pont)

Megoldas:

4|
b)

o

Lasd: Sorozatok 32. feladat
Az elsd esetben a labdak szama 3-mal osztva 2-t, a masodik esetben pedig 1-et
ad maradéekul, (2 pont)
Ez azonban lehetetlen.
(Andras allitasa tehat valéban hamis.) (1 pont)
Lasd: Térgeometria 35. feladat

Osszesen: 14 pont

15)a) Hany olyan pozitiv haromjegyi szam van a tizes szamrendszerben,

aj

amely a 8 és a 9 szamok koziil legalabb az egyikkel oszthato? (7 pont)
b) A 8-cas szamrendszerben haromjegyil pozitiv egész szamok koziil

véletlenszeriien kivalasztunk egyet. Mennyi a valoszinilisége annak,

hopgy a kivalasztott szam a 9-ces szamrendszerben is haromjegyu?

(7 pont)
Megoldas:

A (13-8=)104 a legkisebb, a (124-8=)992 a legnagvobb 8-cal oszthatd
haromjegyti szam, (1 pont)
x 2 . 992-104 : = i
igy Osszesen —w +1=112 darab ilyen szam van. (1 pont)
900 darab haromjegyu szam van, ezeért a 9-cel oszthato haromjegyd szamok
szama 100. (1 pont)
A 8-cal és 9-cel oszthato szamok 72-vel is oszthatok, (1 pont)

ezek szama 12 (legkisebb a 2-72 =144, legnagyobb a 13-72=936). (1 pont)
A T72-vel oszthatokat a 8-cal és a 9-cel oszthatok megszamolasanal is
megszamoltuk, igy a keresett szamok szama 112+100-12=200. (2 pont)



b) A 8-cas szamrendszerben a legkisebb haromjegyt szam 100, = 64, (1 pont)

a legnagyobb 777, =(1000, -1=)511, (1 pont)
dsszesen tehat 511-63 =448 haromjegyl szam van (0sszes eset). (1 pont)
(A 8-cas szamrendszerben 3 jegyu szamokat tekintve) a 9-ces szamrendszerben
a legkisebb haromjegyt szam 100, = 81, (1 pont)
a legnagyobb (mivel a 8-cas szamrendszerben haromjegyd szam nem lehet
négyjegyu a 9-ces szamrendszerben) az 511. (1 pont)
A kedvezd esetek szama tehat 511-80=431, (1 pont)
A keresett valosziniiség —:i;{m 1,962). (1 pont)

Alternativ megoldas:
Egy 8-cas szamrendszerben haromjegyll szam elsé szamjegye 7-féle, a masik

ket szamjegye B-8-f¢éle lehet. (2 pont)
Osszesen tehat 7-8-8 = 448 haromjegyil szam van a 8-cas szamrendszerben.
(1 pont)

Ezek koziil a 9-ces szamrendszerben nem haromjegytek a (9° =)81 -nél kisebb

szamok (a tébbi haromjegyl, mert a 8-as szamrendszerben haromjegy szam

nem lehet négyjegyll a 9-es szamrendszerben). (1 pont)
Mivel a 8-cas szamrendszerben a legkisebb haromjegyu szam a 64, ezért a
kedvezitlen esetek szama 80-63=17. (1 pont)
A keresett valsasintisiy %3;{# 1,962). (1 pont)

Osszesen: 14 pont

16) Az okori egyiptomiak az egyenlo szari haromszog teriiletét (kozelito

modszerrel) gy szamoltiak ki, hogy az alap és a szar szorzatanak a felét
vették,

a) Egy egyenlo szari haromszog alapja 18 em hosszi. Mekkora lehet a
szara, ha az okori egyiptomiak modszere € haromszog valodi teriiletét
25%-nal kisebb hibaval adja meg? (9 pont)

Az okori Egyiptom matematikajaban a szamok négyzetének is jelentos

szerep jutott.

b) Hany olyan 1000-nél kisebb pozitiv egész szam van, amellyel az
1-2-3-4-5-6 szamot megszorozva négyzetszamot kapunk? (7 pont)

Megoldas:
a) Lasd: Sikgeometria 43. feladat

b) 1-2-3-4-5-6=61=2".3"-5(=5-12%) (1 pont)
k-6! pontosan akkor (pozitiv) négyzetszam, ha a primtényezos felbontasaban
minden primszam kitevdje paros szam, (1 pont)
ezért k csak 5m® alaku lehet (k,m e '), (Ekkor k-6!=5-m*-5-12° = (60m)" )

(2 pont)
Megoldando az 5m” <1000 egyenlet. (1 pont)
m < +/200 =14,1, (1 pont)
tehat 14 olyan 1000-nél kisebb pozitiv egész szam van, amelyik a
feltételeknek megfelel. (1 pont)

Osszesen: 16 pont



